



地域交融 亲子和鸣 闽南童谣传唱活动获奖名单出炉

童声朗朗传古韵，乡音袅袅润心田。日前，由晋江经济报发起的晋江市第七届亲子阅读季暨闽南童谣传唱活动引发亲子家庭的广泛关注和参与，至截稿时后台共收到近百件投稿作品，投稿范围不仅覆盖全市幼儿园，还延伸至大泉州地区，更有来自五湖四海的新晋江娃、台胞子女踊跃参与。快来看看孩子们的精彩表现吧！



亮点2

跨区域交融碰撞 咱厝萌娃共唱乡音

在投稿作品中，有几件作品令人眼前一亮。来自晋江市第三实验幼儿园中南园区的台胞子女吴可昕小朋友，将老师课堂上传授的闽南童谣《老鼠仔钻壁孔》生动演绎。“孩子在幼儿园里学的闽南童谣回家都会念给我听，虽然闽南语腔调和台湾腔略有不同，但受生活和学习环境的影响，现在可听比我更会说晋江腔的闽南语了，我想这就是孩子融入本地生活的见证。”台胞家长吴玫旻说道。

跨越地域的文化碰撞，往往能绽放出别样的精彩。令人感到欣喜的是，在晋江长期定居学习的新晋江娃们也加入闽南童谣的传唱队伍

中。祖籍湖北的邓钰可小朋友和祖籍山东的李昊泰小朋友目前均就读于晋江市第九实验幼儿园，两人用闽南方言念诵闽南童谣《升国旗》。他们用独特的方式诠释着闽南童谣，每一个咬字、每一个腔调，都饱含着对闽南文化的热爱。

“我们去年年底搬到晋江定居，孩子很喜欢学校里的氛围，经常放学后，会念在学校里学到的闽南童谣给我听，比如《嘎嘞嘎嘞》《升国旗》等。我和孩子爸爸都是湖北人，原本听不懂闽南语，但受到孩子的感染，我打算跟着孩子一起学习闽南童谣，感受闽南文化，融入本地生活。”邓钰可家长告诉记者。



获奖名单公布

此次入围的获奖作品将通过本报《亲子周刊》和“晋江经济报亲子驿站”公众号一一展示，具体获奖名单如下，更多详情请关注“晋江经济报亲子驿站”公众号。

- 一等奖 邓钰可《升国旗》 晋江市第九实验幼儿园
- 二等奖 翁国霖《天顶一块铜》 金井镇毓英中心幼儿园金龙分园 郭芷宁《印象晋江》 晋江市实验幼儿园嘉天下分园 吴可昕《老鼠仔钻壁孔》 晋江市第三实验幼儿园
- 三等奖 蔡旻佑《过年兜》 金井镇毓英中心幼儿园 许诗晴《安平桥》 安海镇苗苗中心幼儿园 谢文芯《出彩晋江我的城》 晋江市第三实验幼儿园 洪昕蓓《五里桥》 晋江市第九实验幼儿园 杨子欣《云晋江》 晋江市第九实验幼儿园

- 优秀奖 蔡翌晗《阿婆吃糜要惜福》 晋江市金井镇毓英中心幼儿园 吴琪颖《古今泉州了不起》 磁灶镇大埔中心幼儿园 吴德涵《扒龙船》 晋江星星实验幼儿园 李雨馨《补雨伞》 梅岭街道中心幼儿园 李昊泰《升国旗》 晋江市第九实验幼儿园 翁宇烁《云晋江》 晋江市第九实验幼儿园 林云松《西游记》 晋江市第九实验幼儿园 周子欣《跟着共产党，生活更美好》 晋江市第九实验幼儿园 柯若希《骑着恐龙去读册》 晋江市第九实验幼儿园 洪晨夕《既居泉州是古城》 晋江市第九实验幼儿园

亮点1

投稿题材广泛 充分展现闽南魅力

在此次投稿中，咱厝萌娃化身闽南文化小使者，将童谣中蕴含的闽南农耕文化、海洋文化展现得活灵活现，用天真烂漫的表演唤醒听众对闽南记忆的共鸣，充分彰显传统文化在新生代中的蓬勃生命力。

晋江市非物质文化遗产《晋江民谣》代表性传承人、评审组代表苏达娜表示，近百件投稿作品题材覆盖文化传承类、风土人情类、生活趣味类等，孩子们从多维视角展现闽南魅力。比如，《天顶一块铜》《老鼠仔钻壁孔》《天鸟乌》

等作品，让观众沉浸式感受闽南文化传统基因；《印象晋江》《云晋江》《五里桥》《出彩晋江我的城》等童谣以晋江地标建筑、产业特色为蓝本，展现了家乡的风土人情。其中，还有部分亲子作品加入了家庭在晋江生活的真实经历，让城市发展的主题更接地气。

经评审组专家严格评审，以闽南文化元素、题材创新性、选手表现力、视频稳定性、作品艺术性等为标准，共评选出一等奖1名，二等奖3名，三等奖5名及优秀奖10名（获奖名单如下）。

亮点3

萌娃邀父母助阵 亲子和鸣传唱乡音

此次投稿的作品中，不乏亲子共同出镜的作品。晋江市实验幼儿园嘉天下分园郭芷宁母女演绎闽南童谣《印象晋江》，孩子清澈稚嫩的童声，与母亲温柔的嗓音交织在一起。每一个眼神的交汇、每一次默契的配合，都蕴含着浓浓的亲情。而金井毓英中心幼儿园蔡旻佑小朋友的作品《过年兜》，是其父亲蔡维琛根据自家过年的情景创作的。他将记忆中那些热闹非凡的过年场景、充满仪式感的传统习俗，化作朗朗上口的闽南童谣。而儿子则接过父亲的“接力棒”，用真实的表演将这首童谣展现得活灵活现。

“我们家就住在安平桥附近，周末或节假日经常带孩子到安平桥散步。每年安平桥都会开展非常热闹的端午节活动，比如赛龙舟、水上掠

鸭等，我们都会带着孩子去看。在这次投稿中，孩子生动演绎了闽南童谣《安平桥》，念起来很有感情，因为孩子对童谣中提到的民俗十分熟悉。”安海苗苗中心幼儿园许诗晴的家长告诉记者，平时在家里，孩子都用闽南语跟长辈交流，对闽南童谣兴趣浓厚。

晋江星星实验幼儿园吴德涵小朋友的作品《扒龙船》也在获奖名单中。“在幼儿园里，我们有参加‘闽南讲古’主题活动，孩子讲得还可以，发音比较标准。我很想让孩子从小参加这类主题活动，借助这些活动学习闽南语和本土文化。”吴德涵的妈妈告诉记者，作为一个地道的闽南娃，还是要学会说一口流利的闽南语。在她看来，家庭语言环境比较重要，家长要有意识地用闽南语和孩子交流。

簪花围 听故事 趣味阅读沙龙受青睐



本报讯 “我们可以做什么事情让世界变得更美丽呢？”日前，由本报亲子驿站携手晋江海湾悦读中心发起的“听故事 趣簪花”趣味阅读沙龙，吸引了晋江市星星实验幼儿园、梅岭街道桂华中心幼儿园部分亲子家庭到场参加。

作为晋江市第七届亲子阅读季系列主题活动之一，当天的活动以精彩的故事会拉开序幕。“老婆婆把花的种子撒在了空地、高墙边、乡间小道上……第二年春天，她

散步走过的路两旁开满了五颜六色的鲁冰花。”孩子们津津有味地聆听着《老婆婆》的故事，当老师提到如何让世界变得更美丽时，大家纷纷举手发表自己的观点。

在互动环节，孩子们通过一问一答的方式，再次回顾了故事中的情节，加深对绘本的理解。正当大家意犹未尽时，迎来了最为期待的环节——簪花围。经介绍，孩子们了解了簪花的起源、历史和寓意。在老师的引导下，孩子们按照个人喜好和



本报讯 让乡音焕发新活力，让孩子爱上家乡话。日前，晋江市第七实验幼儿园首届亲子闽南语配音比赛圆满举行，共有10组亲子家庭报名参加。

比赛现场，亲子家庭默契配合、生动演绎，带来了《欢迎来到晋江》《我们的一天》《闽南小新的购物记》等一个个精彩的配音节目。瞧，孩子们奶声奶气的发音逗乐了评委老师，而台下的家长们则纷纷举起手机记录这难忘的一幕。活动最后，评委组结合语言表达力、画音同步度、作品完整性、亲子默契度等评分标准，评选出特等奖、一等奖、二等奖和三等奖组。

该园园长吴阿华表示，此次活动以“亲子协作”为核心，鼓励家长与孩子共同演绎经典动画或传统故事片段。在这一过程中，既提升了幼儿的语言表达能力，又增进亲子情感，让闽南语的韵律与童真交织，在孩子心中播下文化传承的种子。

据了解，作为晋江市闽南语文化传承试点学校，该园还开展了“七幼小喇叭”“闽南童谣赛”“节庆里的闽南味”等系列活动，帮助孩子和家长加深对闽南语的认知与热爱，促进方言文化的代际传承。今后，该园将持续探索闽南语文化浸润式教育，创新探索方言融入幼儿一日生活的多元路径，积极构建家庭、学校、社区协同育人的文化传承新生态，为闽南语文化的薪火相传注入持久活力。

亲子驿站 趣实践 长知识 亲子驿站萌娃成长记

学防溺水知识 做安全小卫士

随着气温逐渐升高，儿童溺水事故进入高发期。日前，由本报亲子驿站发起的“大手拉小手 趣味防溺水”社会实践走进晋江市全民健身中心，共有来自晋江市第三实验幼儿园、青阳街道青华幼儿园数十组亲子家庭报名参加。在父母的陪伴下，孩子们度过了一段欢乐且有意义的亲子时光。



刚到游泳馆，孩子们便迫不及待地换上泳装。活动现场，该中心专业的游泳教练为大家上了一堂生动的防溺水公益课。由于孩子年龄较小，教练以科普视频引入，让孩子意识到擅自下水、盲目救人等可能出现的后果。“不能擅自到野外游泳。”“落水后，不要慌张，要第一时间呼喊成人帮忙。”……在互动环节，孩子们纷纷举手回答，分享学习到的干货。

角色趣体验 小牙医上线啦

学习护牙知识，换装变身“小小牙医”。5月18日上午，晋江市第八实验幼儿园、晋江市第九实验幼儿园、晋江市高铁实验幼儿园、灵水街道中心幼儿园、晋江市新塘街道中心幼儿园、永和中心幼儿园共25位小朋友来到金榜口腔安泰店，体验了一回做“小小牙医”的快乐。

检查。最后，小朋友们通过自己对专业知识的学习和牙医角色的体验，成功获得了“小小牙医”毕业证书和毕业小礼物。

“这样的体验很有趣，不仅减少孩子看牙医时的恐惧，也让我们了解到孩子的口腔情况。”家长们纷纷表示，希望这样寓教于乐的活动可以多多举行。



参与趣味挑战 自制个性手袋

想在周末给予孩子高质量的陪伴？那么，来一场趣味亲子运动大闯关是个不错的选择。日前，由本报亲子驿站携手狮子王文化体育中心开展的亲子运动大闯关活动，吸引了晋江市艺术实验幼儿园、青阳街道象山幼儿园数十组亲子家庭报名参加。

当音乐响起，一场趣味与刺激并存的亲子闯关游戏正式拉开帷幕。在运动教练的引导下，亲子家庭沿着既定的线路慢跑起来，当教练大喊“123木头人”时，所有人立刻定格，保持姿势不动。这一热身环节，立即活跃了现场气氛，小朋友们铆足了劲快速进入运动状态。随后，亲子家庭先后参与了“海浪来了”“摸石过河”“小蚂蚁运球”等闯关环节。在这个过程中，有的家庭配合默契，有的孩子虽然“落后”了，但仍快速调整状态继续前行。值得一提的是，在“酷酷大闯关”终极挑战环节，小选手们钻圈、跨栏、走平衡木……这一刻仿佛变身“小战士”，在有限的时间内全力以赴。

活动当天，主办方还为大家设置了亲子手工环节——植物拓印手提袋。瞧，小朋友们从水盆中挑选了自己喜欢的的新鲜植物（如叶子、花瓣、小草等）平铺在手提袋表面，之后再用锤子认真地敲打植物。不一会儿，印有植物纹理和色彩的植物拓印就完成了。“这个活动动静结合，孩子玩得十分开心，我们大人沉浸其中不仅得到放松，还给予孩子高质量的陪伴。”不少家长点赞此次活动。